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A külföldi kölcsön.
A párisi egyezmény aláírásával visz- 

szaállolt Magyarorszflg teljes pénzügyi 
függetlensége. Megszűnt a nagy bi­
zonytalanság, hogy az elkövetkezdendő 
években, milyen összeget vet ki ránk 
hadikárpótlásként a volt ellenséges ál­
lamok szövetsége, miután most mái 
véglegesen fixirozott és tiszta a helyzet.

Párisban most vette kezdetét az az 
értekezlet, amely Magyarország kül­
földi kölcsönügyével foglalkozik. Két­
ségtelen, hogy a kölcsönügylet sikere­
sen végződik és rövidesen olyan na­
gyobb összegek állnak a magyar kor­
mány rendelkezésére, amelyek helyes 
felhasználásával gazdasági életünket új­
ból fellendíthetjük és megerősíthetjük. 
Erre az erősítésre már égetően szük­
ség is van. A kereskedelem, az ipar 
és a mezőgazdaság terhei folyton és 
folyton nőnek, a bevételek pedig min­
den téren csökkennek. Ebből a hely­
zetből pedig önként elkövetkezett az a 
gazdasági krízis, amely az általános 
leszegényedésben és a nagy munkanél­
küliségben jut kifejezésre.

Külföldi kölcsön mielőbbi megszer­
zése és megfelelő beruházásokra való 
felhasználása a legnagyobb közérdek. 
Elismerés illeti a kormányt, főleg annak 
elnökét, Bethlen István grófot, hogy a 
legnagyobb energiával egyrészt meg­
védte vitális érdekeinket Hágában és 
Prágában, másrészt ugyanakkor meg­
teremtette a kölcsönfelvétel lehető­
ségét.

Amikor azonban dicsérettel emléke­
zünk meg a kormány e külpolitikai si­
keréről, nem hallgathatjuk el azt a vé­
leményünket, hogy a megszerzendő 
külföldi kölcsön csakis akkor szolgálja 
helyesen a köz érdekeit, hogyha fel- 
használása egyben a két legfontosabb 
problémát, a mai szociális nyomort és 
gazdasági krízist is megoldani alkal­
mas lesz.

A kormánynak a legnagyobb körül­
tekintéssel kell a külföldről beözönlő köl­
csönösszegeket felhasználni Csakis 
produktiv és jövedelmező befektetése­
ket szabad majd eszközölni, mert hi­
szen a kölcsönt nemcsak megszerezni, 
de valamikor visszafizetni is kell. Az 
ország és mindannyiunk érdeke tehát, 
hogy mindaz, amit kölcsönből létesí­
tünk, necsak a kölcsön kamatszolgál­
tatását, de a tőketörlesztés részleteit is 
jövedelmezze.

Figyelemmel kell tehát lenni arra, 
hogy a kölcsönösszegek befektetésénél 
olyan munkálatok végrehajtását ren­
delje el a kormány, amelyek a legszé­
lesebb néprétegeknek és lehetőleg az 
összes iparágnak bőséges munkaalkal­
makat biztosítanak A szociális helvzet 
javítása, a nyomor és nélkülözés leé­
pítése az a csodálatos orvusszer, mely 
nemcsak a hitet erősiti, de bizalmat 
önt mindannyiunk leikébe, hogy a jö­
vendő jobb lesz, hogy átevezünk és 
véglegesen túljutunk azon a súlyosan 
idegekre menő gazdasági krízisen, 
amelynek ma szenvedő alanyai és ta­
núi vagyunk.

Előfizetési árak:
Helyben negyedévre 8 
Vidékre negyedévre 8

pengő.

Az uj kölcsön ilyméretű helyes fel- az uj kö'csön felhasználása mege- 
használása, kizárólag a szakminisz- rősiti a szabadfoglalkozású exiszien- í
terek elhatározásától függ. E tervek ciákat és megszünteti a munkanélküli- 1
pedig csak akkor egészségesek, ha séget

A kisebbségek védelmét csak a határok 
megváltoztatása vagy az önkormányzat 

biztositosithatja.
A Mancherster Quardian vezércikke 

a magyar és a belgrádi kormány tár­
gyalásaival foglalkozik. A kisebbségi 
államok biztonságának egyetlen alapja 
csak az lehet, ha a kisebbségekkel 
méltányosan bánnak. Miután a kisebb­
ségi védelmi szerződések biztosítékai 
csak iroit maiasztok maradnak, ennél­
fogva a kisebbségi kérdés az elégedet­
lenség forrpontját jelenti. Az ügy köl­

csönös megértést és loyalis eljárást 
ajánl úgy a kisebbségeknek, mint a 
kormányoknak és hangoztatja, hogy a 
nem loyális kisebbségek nem követel­
hetnek maguknak jogokat. Néha azon- 
ban csak a határok megváltoztatása 
vagy az önkormányzat adják meg a 
teljes nyugalmat. Svájc példája mutatja, ! 

; hogy ezt a nehéz kérdést is át lehet 
hidalni.

A kisegítő iskolába tehát egyelőét 
a következő szegénysorsu fogyatékos 
tehetségű diákokat veszik fel: 1. ér­
telmi fogyatékosokat (gyengeelméjüe- 
ket, gyengetehelségüeket és nehéz fel­
fogásunkat), 2. a családban és normá­
lis iskolában nehezen nevelhető és ok­
tatható ideges s ideggyenge gyerme­
keket, 3. a beszédhibában szenvedő­
ket (dadogókat, hadarókat, selypes 
beszédüeket), 4 érzékszervi fogyaté­
kosokat (siketeket, nagyothallókat és 
gyengénlátókat), 5. testi fogyatékoso­
kat (testileg hibásakat, testileg rend­
elleneseket, testileg nyomorékokat s 
abnormális gyermekeket.)

Pesti levelek.

Uj iskolatípus nyílik meg a szeptem­
berrel kezdődő tanévben Baján.

A gyógypedagógiai intézetet megfelelő fedezet hiányában 
később létesíti 100 benntlakó tanuló részére készülő inter- 

nátussal az állam.
A kultuszminiszter leiratban értesí­

tette Baja városát, hogy a gyenge te­
hetségű gyermekek részére engedélye­
zi a kisegítő iskolát, amely célra a 
bajai állami tanítóképző intézetben 
kapott is a város egy osztályt, miután 
azt a kultuszminiszter erre a célra ki­
jelölte és engedélyezte.

A kisegítő iskola felállításának előz­
ménye az, hogy Baja város törvény- 
hatósági bizottságának felterjesztésére 
a kultuszminiszter elhatározta, hogy 
gyógypedagógiai intézetet létesít Baján 
100 bentlakó tanuló részére. Erről a 
kultuszminiszter éitesitette is a város 
közönségét s azt egy polgármesteri je­
lentés keretében örömmel vette tudo­
másul a törvényhatósági bizottság. Úgy 
a kultuszminiszter ezen kedvező elha­
tározása, mint az a körülmény, hogy 
az intézel létesítési költségeire az 1929 
évi kultusztárca költségvetésébe beállí­
tottak 480,0( 0 pengőt, — egyedül dv 
Walkó Lajos külügyminiszternek. Baja 
város nagynevű képviselőjének az ér­
deme. Ezt a 480,000 pengős tételt 
azonban dr. Wekerle Sándor pénzügy- 
miniszter törölte a múlt évi állami 
költségvetésből.

Erre Baja város vezetősége újabb 
felterjesztést intézett a kultuszminisz­
terhez s azt kérte, hogy addig is, 
amíg az állam háztartása abba a hely­
zetbe jut, hogy létesíthesse a felállí­
tani szándékolt gyógypedagógiai inté­
zetet a csaknem félmillió pengő ki­
adással, legalább egy kisegítő iskolát 
engedélyezzen. Ezen felterjesztésre en­
gedélyezte a kultuszminiszter a kise­
gítő iskolát. Az engedély alapján Rusz- 
tek Károly kir. tanfelügyelő meg is 
tette a szükséges lépéseket, hogy a 
kisegítő iskola a jövő tanévben: vagy­
is az idén szeptemberben a többi is­
kolával egyidőben megnyíljék

Itt most nekünk nagyon meleg sza­
vakkal kellene megemlékeznünk Rusz-

iek Károlyról, aki alig egy éve van 
Baján s aki igen meleg szeretettel ka­
rolja fel a bajai tanügyi éidekeket s 
főleg a gyenge tehetségű gyermekek 
ügyét. Baján mintegy 35 gyenge te­
hetségű gyermek van, akik úgy nőttek 
fel, mint a vadvirágok Születésüknél 
fogva elesettségre kárhoztatott aprósá­
gok ezek : ők lettek volna a társada­
lom hajótöröttjei. Az ö ügyüket ka­
rolta fel nemes emberbarát! szeretettel 
Rusztek Károly tanfelügyelő, aki segít­
ségükre sietett: iskoláztatásukat akarja 
biztosítani, hogy az életben a verseny­
jogukat és a mindennapi megélhetésü­
ket biztosítsa.

Kik ezek a gyenge tehetségű gyer­
mekek ? Azok, akik testi, szellemi, 
vagy idegrendszerben hibában szen­
vednek, akiknek látó, vagy halló 
szervi hibájuk van, a beszélőkészsé­
gükbe csúszott be természetellenes za­
var, vagy akiknek egyéb testi hibájuk 
van Ezek a gyenge tehetségű ifjak 
nem tudnak együtt haladni a normá­
lis tanulókkal, a tanító nem tudja úgy 
lekötni a figyelmüket, mint a rendes 
testalkatú tanulókéi, de viszont a ve­
lük való foglalkozás nagyon hossza­
dalmas volna, sok időt venne igénybe 
még több időt igényelne, úgy hogy az 
a többi fiuk tanulási eredményének 
kárára lenne, mert a többiek vissza­
esnének a tanulásban Ez a kisegítő 
iskola, valamint a később létesítendő 
gyógypedagógiai szeminárium is egyenlő 
értékű a négy elemi iskolával. Ügy a 
kisegítő iskolában, mint a gyógypeda­
gógiai szemináriumban külön gyógy­
pedagógiai tanár tanít, aki a tanítói 
oklevél megszerzése után még három 
éves gyógypedagógiai tanfolyamot vé­
gez s ezeknek a javadalmazása is ma­
gasabb, mint a tanítóké. A kisegítő is­
kola 'ehát szeptemberben megnyílik, de 
a kultuszminiszter mégnem nevezett ki- 
hozzá gyógypedagógiai tanárt.

VI.
Egy éve . . . Egy éve, hogy a gim­

názium folyosóján, felvirágozva az ott- 
maradók sorfala közt elindultunk. Bal­
lagott a Vili, osztály 23 tanulója. Aj­
kukról panaszosan hangzott a régi 
diáknóta: Ballag már a vén diák, to­
vább, tovább, — a torkukat szoron­
gatta valami, a kezükben görcsösen 
tartották a könyveket, melyeket nem 
fognak többé tanulni ... És mögöttük 
döngve csapódott be a nagy kapu . . .

Egy éve . . . Azóta szanaszét va­
gyunk a nagy világban. Az Élet szét 
hányt bennünket. Egy éve immár, 
hogy nem kell drukkolnunk, hogy nem 
szekundázunk he. Egy éve, hogy be­
iratkoztunk az uj iskolába, ahol nincs 
visszafordulás, nincs exkuzálás, nincs 
játék. Es ma, visszaszáll lelkünk az 
Alma Mater falai közé és gondolatban 
újból végigélünk mindent . . .

Köszönjük kedves tanárainknak 
mindazt, amit értünk tettek. Köszön­
jük a fáradozást, a jó tanácsokat, az 
értünk feláldozott szabadidőt, jóságu­
kat, mindent, mindent. Ne haragudja­
tok reánk, ha megbántottunk, hisz meg 
lehet az a keserű elégtételetek, hogy 
ma már mind jó fiuk lennénk, ha még- 
egyszer elölről kezdhetnők. Egy év 
alatt rájöttünk, hogy mindig és min­
denben igazatok volt. Az Élet össze­
rugdosott, porig alázott és kiforgatott 
Énjéből jó néhányunkat. Álmatlan éj­
szakákon, el nem sirt könnyek közt, 
összeszokott fogakkal belátjuk már, 
hogy nektek volt igazatok. És jóvá 
tennők hibáinkat, ha lehetne . . .

Agy unkban lángbetűkkel égnek bú­
csúszavaitok : Fiuk csak egyet kíván­
nunk. Az Élet minden változásában, 
bármilyen körülmények között, marad­
jatok meg mindig úriembernek, jó ha­
zafinak Mindent elveszíthettek, csak 
egy maradjon meg veletek éltetek vé­
géig: az idealizmus és akkor boldo­
gok lesztek! — Elláttatok minden jó 
tanáccsal, hiszen ti már megjártátok 
ezt a rögös jitat, melyen mos mi buk­
dácsolunk. És mi kapaszkodunk abba, 
amit tőletek kaptuk, mert ez az utolsó 
mentsvárunk. Kapaszkodunk beléje, 
amikor mindenhol lemaradok a jól 
protezsáltak mögött És ragaszkodunk 
hozzá, amikor reggeli nélkül me­
gyünk dolgozni.

Agfa, Zeiss-Ikon, Kodak, Rolleiflex tükörreflexes készülék.
Fényképezőgépek, filmek, lemezek, papírok, kellékek stb. nagy választékban, kedvező részletfizetésre a

Városi Dro^^rí dbstly Vörösmarty Mihály-utca 1. szám. — Telefon 350.
Fotó szaküzlet.
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Gyümölcsfa és 
szőlő permetezés­

nél használjon

ARZOLA45 öt
Sulfarollal keverve

Gyári áron kapható 
a bacsmenyei főraktárban

Városi Drogéria 
Baja,

Vörüsmarty-ulca I.

De nem csüggedünk. A ti munká­
tok valóban megtartotta bennünk az 
idealizmust, mert nekünk ma is van­
nak álmaink, melyeknek megvalósítá­
sára törekszünk. Ma is reméljük, hogy 
lesz egy szebb jövő, mely kárpótol 
bennünket az elszenvedett trianoni fia­
talságunkért És ma is eszünkbe jut. 
mivel búcsúztunk tőletek. Nem felejt­
jük el, hogy mi vagyunk az utolsó 
generáció, mely Nagymagyarországot a 
nagy felfordulás előtt még látta . .;

Egy évvel ezelőtt még ott játszot­
tunk az udvaron, ott jártunk játékos 
örömmel a város utcáin. Ma ezek a

1 legszebb emlékeink. A kosádabda- 
meccsek, az átdrukkolt fizika és szám­
tanórák, az önképzőkör! ülések, me­
lyeken nagyoknak képzeltük magun­
kat, a cserkészcsapat, melyet annyira 
szerettünk . . . Ezek bátorítanak, vi­
gasztalnak bennünket . . .

Különös az ember . . . Egy évvel 
: ezelőtt felszabadult sasokként hagytuk 

cl fészkünket és vígan vágtunk neki a 
levegő égnek. Azóta gondolatban, hej 
be hányszor ott álltunk már a ré­
szünkre soha többé ki nem nyíló kapu 
előtt és újból bebocsáttatást kértünk.

Pedig csak egy éve . . (u. e.)

Kényszerleszállás alkalmával baleset ért 8 
amerikai utast azon a repülőgépen, amely 

Baja felett repült el szerdán.
Szerdán délelőtt egy repülőgép ha- j zökkenés következtében a gépnek mind 

ladt cl Baja felett. Ez a repülőgép Ve- I a nyolc utasa könnyebb természetű 
lence és Prága között bonyolítja le az j horzsolásokat szenvedett. Bajáról autón 
utasforgalmat s amint Baja fölül elha- í egy orvos érkezett, aki első segitség- 
ladt baleset érte. • ben részesítette a sebesülteket. Ugyan

A repülőgép, amelynek nyolc utasa j csak Bajáról benzint vittek a gép 
volt, — nyolc amerikai állampolgár — : benzint vett föl s szerelők kijavították 
délután a Dunamentén, Őcsény köz- ; a hibákat, mire a repülőgép folytat- 
ségnél benzin hiány miatt kényszerle- j halta útját, 
szállást hajtott végre. A leszállásnál

Baja szépeinek felvonulása
a szépségkirály nőválasztáson.

Bizonyos, hogy Baján régen keltett 
valami olyan általános érdeklődést, 
mint a „Miss Baja 1930" választás. A 
posta naponta hozza szerkesztőségílnk- 

. be a szavazócédulákat. Uj favoritok 
kele'keznek máról-holnapra. Bizonyos 
és jóleső tudat az mindenki számára, 
hogy a versenyen —- amelynek ez szi­
gorú feltétele is — kimondottan, kifo­
gástalan urilányok szerepelnek.

Eddig a következők kaptak szava­
zatokat :

Fejér Klára 154
Horváth Mária 139
Nyiraty Márta 138
Fendrich Erzsébet 130
Hankónyi Ilona 123

Ezenkívül jött egy kedélyes szava­
zat is valamelyik teherautó fuvarozó 
vállalattól erre a nivre: Miss Mavart.

Lüktető tempót ad a szavazásnak 
az, hogy közeleg május 25-ike, ami­
kor eldől, hogy ki lesz „Miss Baja 
1930." Ezen a napon ül össze a vá­
ros művészi, Írói és társadalmi előke­
lőségeiből álló bizottság, hogy a leg­
több szavazatot nyertek közül kivá­
lassza Missz Baját.

Szó van olyan megoldásról is, hogy 
a jelölteknek nem kell személyesen a 
zsűri elé járulniok, hanem fénykép

I alapján történk a döntés, Éppen ezért 
I fontos volna, hogy a szavazatot ka­

pottak fényképei mielőbb eljussanak a 
Független Magyarság szerkesztőségébe. 
Ugyanide kell eljuttatni egyenként, 
nagy csoportokba gyűjtve a szavazó­
cédulákat is.

Ili említjük meg azt is, hogy a 
szépségkirálynő választás formájának 
kérdésében még nem történt végleges 
állásfoglalás.

A Független Magyarság 
SZAVAZÓ-LAPJA*

Legyen Miss Baja 1930!

*A jelölt lakását lehetőleg szíves­
kedjék feltüntetni.

Ivóviz-mizériák és a tanítóképző intézet
ártézi kútja.

Vizezetéki csapon kellene a vasúti állomásról vizet szolgáltatni
a közönségnek.

A vásártéri, vasutkörnyéki és kis- 
csávolyi lakosság avval a panassszal 
fordult ma szerkesztőségünkhöz, hogy 
a nyilvánosság utján kérjük fel Baj­
város hatóságát, hogy interveniáljon a 
tanítóképző intézetnél, hogy a képezde 
ártézi kútját ne zárják le a nagykö­
zönség elől, hanem szolgáltassanak ki

vizet.
Ez az ártézi kút ugyanis a város 

tulajdonát képező közterületen áll és 
vizének használatára a nap bizonyos 
szakában szolgalmi joga van a város 
közönségének A kút közelében elhe­
lyezett píéhtáblán is az a figyelmezte­
tés van a közönség számára, hogy a

Ha
elegánsan akar öltözködni, ne pocsékolja pén­
zét holmi tömegcikkre, hanem keresse fel■ au Zft holmi romz-gn/ove, .............. -

HORVÁTH KÁROLY mértékszabóságát,
ahol a legújabb divat szerint, legmeg­
bízhatóbb munkával készülnek öltönyei.

Nagy választék dlvatszövetekben.

Horváth Károly angoi «n szabó
Baja, Arany János-u. 6. — Az uj postával szemben.

kút vize reggel, délben, délután és 
este hordható a publikum által. A kút 
egyébként zárva van. Most azonban 
az'történt, hogy a tanitóképzőintézet 
kertjében a kertész rendezi a kertet s 
a növényzet locsolására használta el 
a vizet úgy hogy hiába ácsorgóit a 
közönség órákon át a kutnál, azt nem 
nyitották meg a közönség részére, 
mire a közönség kénytelen volt vízért 
a szeszgyár előtti ártézi kúthoz gyalo­
golni. Miután száraz nyár esetén ez az 
eset gyakran megismétlődhet, ezért 
emeljük fel szavunkat, hogy a város 
gyökeresen rendezze a tanítóképző in­
tézettel ennek a közterületen álló ár­
tézi kútnak az ügyét. Az a helyzet 
ugyanis, hogy ezen a vidéken, de sőt 
az egész Kiscsávolyban sincs egy jó, 
iható vizet adó kút s a közönség a 
tanítóképző intézet melletti kútról sze­
rezte be ivóvíz szükségletét. Ez volt a 
magyarázata annak, hogy néha cso­
portok keletkeztek a kutnál s minden­
ki vérmérséklete arányában több-keve­
sebb türelemmel várt, amig rákerül a

l-fli.-irrl'Scnol

nem kész : jó volna talán ebbe vala­
hogyan a vízvezetéki csap létesítését 
szűrőkészülékkel, ami nem is kerülne 

I valami nagy költségbe.

A Földesy hangver­
senyről.

A május 6.-i est a Liszt Ferenc-Kör 
legszebb hangversenyei közé sorozható. 
Ez volt a Kör első önálló gordonka­
estje és örömmel állapítjuk meg, hogy 
helyes volt jövendölésünk, mikor azt 
irtuk, hogy nagy érdeklődés fogja ki­
sérni, mert közönségünk nagyon sze­
reti a gordonkát, amelynek hangja leg­
jobban közelíti meg az emberi hangot 
s Így legkönnyebben találja meg az 

: utat a szivekhez.
i S ha most még hozzátesszük, hogy 
i e hangszer egyik legnagyobb mestere, 
; Földesy Arnold, a magyar Casals, 

művészetében gyönyörködött a hallga­
tóság, akkor már képünk is van mind­
arról a szépről, amelynek a közönség 
részese lett.

Ha másképpen nem oldható meg ez 
a kérdés, akkor a város inkább Iái­
tokban hordasson vizet a tanitóképző­
intézet kertjének locsolásához, de a jó 
ivóvizet ne pazarolják el Így, hanem 
elsősorban azt a város közönségének 
rendelkezésére bocsássák.

Ugyanakkor felmerült a kérdés 
megnyugtató megoldására még egy le­
hetőség. A város most rendezted a 
vasúti parkot s annak junius 5 ig 
kell tudomásunk szerint elkészülnie. 
Miután a vasúti park öntözésére a 
vizet vízvezetéken keresztül a vasúti 
állomásról szerzi be a város, jó volna, 
ha a vasúti park megyeházával szemben 
lévő sarkán egy elzárható vízvezetéki 
csapot csináltatna a város, hogy az is 
szolgáltasson vizet a város közönségé­
nek, amit használat után mindenki maga 
zárna el.

Egy állami mérnök véleménye sze­
rint a vasút vize egészséges, jó iható, 
viz, ámbár az utóbbi napokban zava­
ros volt. Ez azonban könnyen elimi- 
nálható volt avval, hogy ha a csap 
elé, vagy ezen csapvizvezetéki cső elé 
megfelelő szűrőkészüléket készítenének.

Az ivóvíz kérdése mindenképpen 
rendezendő volna, már csak azért is, 
mert a mult év őszén a tiszti főorvosi 
hivatal és az Országos Egészségügyi 
Intézet által megtartott kutvizsgálat so­
rán az a szomorú jelenség tűnt ki, 
hogy Baján nagyon kevés kút az, ami 
illatú, jó ivóvizet szolgáltat.

Öt-hat évvel ezelőtt a törvényható­
sági bizottság hozott egy határozatot, 
hogy a kaszárnya udvarán ké­
szített mélyfuratu kút vizét egy csövön 
keresztül a közönségnek is rendel­
kezésére bocsátják, de ebből sem lett 
semmi.

A vasúti park vizvezetékezése még

Nem tudom, mit emeljek ki előbb, 
azt a csodás melegségű tónust, amely 
a szivet-lelket megfogta, vagy a szé­
dületes technikát, mely a szemet el­
kápráztatta, vagy a kiforrott stiiusérzé- 
ket, melyekkel az egyes műveket tol­
mácsolta Mindenki az első perctől 
kezdve érezte, hogy egy ritka zenei 
esemény részese s hogy Földesy igazi 
istenáldotta művész, egyike a legna­
gyobbaknak. Ritkán hallott a Nemzeti 
terme ilyen forró tapsokat és talán 
legjobb fokmérője a forró sikernek az, 
hogy a közönség a hangverseny 
végén egymást követő ráadások 
után is ülve maradt és tapsaival ki­
fárasztotta a rokonszenves, fáradhatat­
lan Mestert.

Méltó kísérője volt a művésznek dr. 
Herz Ottó zongoraművész, aki tökéle­
tesen alkalmazkodva színes aláfestés­
sel, kiforrott technikával látta el a ki­
sérő nehéz szerepét. Mindkét művész 
szívesen látott vendége lesz mindig a 
Liszt Ferenc Körnek minden igazi szép­
ért lelkesülő zeneértő közönségnek,

A május 6-i est pedig a Liszt Kör 
egy újabb nagy sikere.

Mátyás király-tér 10. szám alatt

egy 3 szobás lakás
(Dr. Móder-féle.)

előszobával és összes mellékhelyiségek­
kel, valamint egy üzlethelyiség, 
amely áll egy utcai és egy udvari 
helyiségből, azonnali beköltőzhetéssel

k-i-a-d-ó.
Érdeklődni lehet : Herschkovits Izidor­
nál, Nagybaracska. Telefon 7. A kulcs 
dr. Sándor Imre ügyvéd urnái van.

Telefon 26. Schön
k é p v i

Pécsi bányatermékek :

5 kg-os brikettek
cséplésre, TOJÁS és DUNABRI- 
KETTEK központi fűtés és házi- 
tüzelésre (takaréktüzhelyekhez in­
gyen rostély), KOVACSSZÉN, 
MOSOTT BORSÓ, DARA és 
APRÓSZENEK üzemi célokra.

és Bajai Haynald-u. 13.

Bécsi
gázgyári diókoksz

az elismert legjobb tüzelőanyag 
leszállított áron.

Beliscei Guttmann-féle
Retorta bükkfaszén

kartellen kívül

Poroszszén. — Tűzifa vagontételekben.
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és So2^cL"bo3r mérnök
Mátyás király-tér I. (Gludovácz ház.)

Autó-, motor-, gépjavító műhely. 
Autogénhegesztés.

Háztartási-, közszükségleti műszaki 
újdonságok. Csónak alkatrészek. 

Kirándulási cikkek.
Klug és Sombor mérnök műszaki üzlete

Mátyás király-tér I. sz. (Gludovácz ház.)

Előkészületek a Hősök napja 
méltó megölésére

Minden évben május utolsó vasárnap­
ja a Hősök napja Ez a nap az idén 
május 25 ikére esik. Miután a Hősök 
napja már közel van, ezén napnak idei 
méltó megünneplése előkészületeinek meg­
tételére a város vezetősége május 12-iké- 
re d. u. 4 órára a városháza kistanác- 
teiméhe értekezletre hívta össze az ösz- 
szes bajai tanintézeteket, a katonai és 
polgári hatóságok, valamint a társadat 
mi egyesületek vezetőit, hogy a Hősök 
napján tartandó ünnepély programmját 
összeállítsák. A tanintézetek között az 
a megállapodás, hogy minden évben má­
sik taninintézet rendezi meg egymaga a 
hősök emlékünnepélyét Az idén a reál- 
gimnáziumon van a sor s igy az fogja 
az ünnepélyt megrendezni.

— Elutazott a főispán. Bisztray- 
Baiku Gyula főispán csütörtökén Bu­
dapestre utazott, ahonnan kedden tér 
vissza Bajára.

Közigazgatási bizottsági és 
kisgyfilési ülés a városnál. A má­
jus 4 iké öt elhalalasztott városi köz­
igazgatási bizottsági ülést folyó évi má - 
jus 14-iken délelőtt 11 órakor tartja 
havi ülését. Délután 3 órakor pe­
dig a városi kisgyülés ülése lesz Mind­
kettőn Bisztray - Balku Gyula főispán 
fog elnökölni.

— Banketten búcsúztatják Ma­
jor volt pénz ügy igazgatót. Major j 
József min. tan. nyug. hajat pénzügy- 
igazgatót a pénzűgytgazgatóság ttsztvi- í 
selűl kara, a hivatalvezetők, tisztelői és \ 
barátai május 13-án, kedden este hun- \ 
kelt keretében fogják búcsúztatni A ban­
ketten résztvcsz Bisztray - Balku Gyula . 
főispán és dr. Szabolyevics Dusán al- \ 
ispán is.

— Kisgyülési és bizottsági ülé­
sek a megyénél. Gróf Zichy Gyula 
kalocsai érsek bajai idözése miatt má­
jus 6-ikáról elhalasztott megyei kis- 
gyíílés ülését május 15-én reggel 8 
órakor tartjuk meg. Utána fél 10 óra- | 
kor lesz a közigazgatási bizottság ülé­
se, déli 12 órakor pedig a megyei iga­
zoló választmány tartja ülését a me­
gyeházán. V-alamennyi ülésen Bisztray 
Balku Gyula főispán fog elnökölni. — 
Ugyanekkor fél 12 órai kezdettel a 
Bácsbodrogvármcgyei Gazdasági Egye­
sület igazgató válaszmánya farija ren­
des havi ülését a kistanácsteremben 
dr. Szabovllevits Dusán alispán elnök­
letével.

— Egy német püspök nyilatko­
zata Jugoszláviában. Popp Fiilöpdr. 
a német evangélikus egyház pöspökhe- 
lyettese uyilatkozik a protestáns egyhá­
zak jogállását szabályozó törvényről. 
Popp dicséri a törvényt, mert megenge­
di a németek nemzetiségi alapon való 
külön egyházát, holott “ a vendek és a 
magyarok nem kapták meg a külön ön­
álló egyházzá való alakulás jogát, ha­
nem csak akközt vá'aszlhatnak, hogy a 
németekhez vagy a tótokhoz csatlakoz­
zanak A német evangélikus egyház 
már kidolgozta a maga egyházalkotmá­
nyának tervezetét és rövidesen összeül a 
verbászi zsinat, hogy megválassza önálló 
püspökét. „ A német Püspökhelyettes nyi­
latkozata a délvidéki kisebbségi körök­
ben méltó feltűnést keltett

— A megye egészségügye. A me­
gye Hivatalos Lapjának 16-ik száma 
közli a két heti járványkimutatást. A 
vármegye területén április 1-től 16-ig 
a következő fertőző betegségek for­
dullak elő. Hasihagymáz Bácsalmáson 
1 Csábiján 1 : diftéria Katymáron 2, 
Kunbaján 1, Bácsalmáson 1 és Bács- 
bokodon 1 ; vörheny Dávodon 7 ; 
kanyaró Jánoshalmán 1. Tüdővészben 
megbetegedett 4, meghall 4.

— A megye Hivatalos Latja Bács- 
Bodrog vármegye Hivatalos Lapjának 
16-ik száma az elmúlt napokban je­
lent meg Közli a törvényhatósági bi­
zottságnak a közúti alap kölcsöne 
ügyében hozott határozatát. A megye 
a községi bekötő utak kiépítésére 
373000 svájci frankot, 412,538 pengő 
kölcsönt vett fel a MOKTÁR-tól. Ez a 
lapszám közli azon 49 bizottsági tag 
nevét is, akik megszavazták a kölcsön 
felvételét. Ellene egy szavazat sem 
hangzott el. Ez a lapszám még köröz- 
vényeket közöl.

— Csecsemőhulla a Dunában.
Bajaszentistvánndl a Dunából a par­
ton járók egy hathónapos leány cse­
csemő holttestét fogták ki, amely 4—5 
napja lehetett a vízben A csendőrség 
megindította a nyomozást, hogyan ke­
rült a csecsemőhulla a Dunába.

— Elitélés a “Felvidéki,, kifeje­
zés miatt A prágai lapok Írták, hogy 
a megzünt Kassai Naplóban hosszabb 
idővel ezelőtt házassági hirdetés jelent 
meg, amelyben valaki egy felvidéki le­
ányt keres házasság céljából >1 “Felvi­
déki megjelölés miatt -amelyet tilt a rend- 
törvéoif - Szikara Emiit a lap kiadóhi­
vatali igazgatóját, Neumann llonáát a 
kiadóhivatal tisztviselőnőjét és Gaál 
Gusztávot a hirdetőt, vád alá helyezték. 
Szikordt és Gaált kétliónapi börtönre 
Ítélték, a tisztviselőnőt pedig felmentet­
ték. A törvényszék mulatságos Ítéletét 
most a Tábla is megerősítette

— Szívbetegeknek és érelmesze- 
I sedésben szenvedőknek a ter- 
j mészetes Ferenc József keserüviz 
! használata által mindig megszüntethetök. 

Tudományos megfigyelések kétségte­
lenné tutiék, hogy Ferenc József viz 
számos féloldali hűdésben fekvő be­
tegeknél is megtette a kellő hatást s 
ezáltal nagy megkönnyebbülést okozott. 
A Ferenc József keserüviz gyógy- 

5 szertárakban, drogériákban és fllszer- 
I üzletekben kapható.

— A “Tündérvásár, elkobzása 
Szerbiában. A szerb betügyminiszteri- 
um rendeletileg megtiltotta a “ Tündér- 
vásár„ című budapesti gyermeklapnak Ju­
goszláviában való terjesztését. A betil­
tás indoka az, hogy a gyermeklap ma­
gyar propagandát folytat.

— Hazaérkezett a küllügymi-
niszter. Dr. Walkó Lajos kültlgyini- 

I niszter, Baja város orsz. gyűl. képvise­
lője csütörtökön este Budapestre ér- 

! kezelt Görögországból.
— Halálozás. Dr. Antalffi Sándor 

kalocsai polgármester anyja meghalt 
Nagyszalontán.

— Egy botrányos román nyelv 
vizsga Húsz bánsági kisebbségi taní­
tót és tanítónőt románnyelvű vizsgára 
rendeltek be egy miniszteri rendelettel 
Temesvárra Valamennyien pontosan meg­
jelentek, de hiába A tanügyi inspek- 
torátusnál azt a felvilágosítást kapták, 
hogy a közoktatásügyi minisztérium el­
felejtett vizsgabizottságot kinevezni. A 
hatóság azonban szintén elfelejtette a 
magyar tanítók költségeit megtéríteni

MOZI.
Noé bárkája.

Az Uránia mozgószinház szombaton 
és vasárnap d. u és este a Noé bár­
kája című világhíres beszélőfilmet fogja 
bemutatni A monumentális hangos 
film tulajdonképpen iránydráma. Azt 
tanítja : emberek ne gyűlöljetek, ha­
nem szeressétek és értsétek meg egy­
mást. A darab kettős cselekményül. Áz 
egyik bibliai történet Jafetről, Noé fiá­
ról, akinek szépséges mátkáját elra- 
boltalja a király, hogy feláldozza Jog- 
huthnak. És az Ur megharagudott és 
vízözön söpörte el a bűnös világot. A 
másik cselekmény egy amerikai fiú és 
német leány szerelme a háborús Párizs 
kellő közepette . ..

Tóth Kálmán, Nyizsnyai Gusz­
táv, Sárossy Gyula és Nótás 
Szabó Pál dalai a szombat— 
vasárnapi magyar dalhangver­

senyen a Központiban
A május I0 i, szombati és május 

11-i, vasárnapi 101 magyar dal hang­
versenyének meghallgatására készül a 
város minden magyar nóta rajongója. 
Ez a kedvesen élénk érdeklődés méltó 
is a hangverseny műsorához. A 101 
magyar dal összeállítója áldozott a 
centennárium alkalmával városunk ko­
szorús költő fia emlékének i. A mű­
sor 26-ik dala: „Fütyül a szél . . .“ és 
a 78 ik: „Naptól virít...“ kezdetű, 

I Nyizsnyai Gusztáv zenésitette dalok.
Nyizsnyai Gusztáv magyar nótaszerző 

j életsora Uerlaine sors. Ez az istenál- 
j dotta dalszerző, többek között Petőfi 
i és Tóth Kálmán zenei interpretálója 
j gitárjával korcsmáról-korcsmára járva 
I szerzetté közkincsé vált szebbnél-szebb 
j népdalait. Sárossy Gyula, a 42-ikszá- 
j mu „Táncoljatok lányok . . .“ kezdetű 
! költemény szerzője az 1848-i szabad- 
I ságharc lantosa többször került dalaiért 
j börtönbe, ezért a daláért is börtön 

volt a sorsa. A műsor 8-ik dala: „Fel- 
! szállót! a páva . . kezdetű csodála­

tos szépsű népdal a földmives sorit 
Nótás Szabó Pál szerzeménye. Ez a 
dal bizonysága annak, hogy a paraszti 
magyar lélek mélyén poéta, remekbe 
álmodja, ha sora van rá zenei mon­
danivalóit. De mindezek mellett, a 
szinte irodalomtörténeti sulyu népda­
lok mellett is megtalálja mindenki a 
maga nótáját, legyen hölgy vagy férfi 
a hangverseny hallgatója. Eddigi tu­
dósításainkba sajtóhiba révén téves 
dátum csúszott. Ugyanis a hangver­
seny május 10-én, szombaton és má­
jus 11-én, vasárnap este fél 9 órai 
kezdettel lesz.

épít, építsen 
fával égetett téglával,

mert az

salétrommentes.
Hódfarkú és hornyolt cserép 
Kúttégla

Hatsarkos járdatéglák 
Mindenféle chamotte tégla.

Cementáruk
Egyszerű cementlapok 

Díszes cementlapok 
Mozaiklapok 
Járdalapok 

Kútgyürűk 
Cementcsővek 

Cementvályúk 
Lábazati kövek 
Keresztek 

Síremlékek 
Sírbefedések 

Sírkeretek 
Esővíz medencék.

la Portland cement 
Fehér cement 

la Darabos mész 
Kavics-homok 
Cement festékek 
Granitto
Csiszoló anyagok 

Biber-Tricosal 
Stuccatur nád 

Elszigetelő lemez 
Kátránypapir

házhoz szállítva, a tegjutányosabb 
árban ajánl

Grünhút és Társa
Városi iroda: Tiirr István-utca 5. sz. 

Telefon 160-111—234.

aSINGER varrógépek
Méois A LEGJOBBAK T

1930. évi május hó 10-én, szombaton délután 6 é< este fél 9 órakor 
1930. május 11-én, vasárnap d. u. fél 4, 6 és este fél 9 órakor

2 napig mutatjuk be a világ legszebb, leghatalmasabb hangos 
filmjét, melynek time :

Noé bárkája
Történelmi regény 12 fejezetben. Irta : Darryl Francis Zanuck 

Rendezte : Kertész Mihály.
Kisérő filmje :

Fütty művészek.
Mulatságos zenei tréfa 2 felv.

C0H30 lv£OZI
------------------------------ ■ ............................................... ..-............*..............................................................

1930. május 11-én, vasárnap d. u. fél 4, 6 és este fél 9 órakor.
HARRY P1EL, az idei szezon legbravurosabb filmje.

Hidegvér Harry
(Gyémánt rablók.)

Izgalmas kalandordráma 12 felvonásban.
Kiegészitn műsora :

Hős vagy szerelmes
híradó

Burlcszk 2 felvonásban.
HÍRADÓ
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ETERNIT
yagelad^siés

tetőfedési
vállalat.

Telefon : 290.

PALA £6 C50

CSAK^ferRit1' VEDSLOVALJELÖLT PALA ÉS CSŐ VALÓDI.
ETERNIT MÜVEK HATSCHEN LAJOS. BUDAPEST. ANDR ASSY-ÚT 3 3,"GYÁR: NYER6ESUJFAIU.

Lerakatok: 
DELV Géza
fatelepein.

Telefon : 105.

ETERNIT UDVAR BAJA,

BUDAPESTI-UT

Rádió
Péntek, május 9.

3 : Piaci árak és árfolyamhirek.
3.30 . Pisla bácsi „Virágoskert“ me- 
seórája.
4.45 : Pontos időjelzés, időjárásje­
lentés, hírek.
5 : Gramofon hangverseny.
5.40 : Vojních Géza dr. előadása :
„A könyvről*.
6 : Császár Elemér dr. egyeiemi ny. 
r. tanár előadása „Képek a magyar 
irodalom múltjából“, báró Szentke- 
reszthné Nycgre Rö*si közreműkö­
désével.
6.35 : Krúdy Andor cimbalommű­
vész hangversenye.
7 : Kosztányi Dezső felolvasása. 
7.25 : A m kir. Operaház előadásá­
nak ismertetése és az előadás szin- 
lapjának felolvasása
7.30: A m. kir. Operaház előadásá­
nak közvetítése.
10.30 : Pontos időjelzés időjárásjelen­
tés, hírek.
Mijd Farkas Jenő és cigányzeneka­
rának hangversenye a Spolarich-ká- 
véházből.
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Versenytárgyalási
hirdetmény.

Baja város közkórháza nyilvános ver­
senytárgyalást hirdet, a közkórház épü 
létéin és helyiségeiben végzendő, kőmű­
ves, bádogos, festő és mázoló mnnkák 
teljesítésére.

A. munkálatokat az odaítéléstől szá­
mított 6 napon belül meg kelt kezdeni, 
s legkésőbb 6 héten belül hefejezni.

Csak szabályszerűen kiállítóit, aláirt 
s szabályszerűen felbélyegzett pecséttel 
lezár1 sértetlen borítékban elhelyezett és 
közvtlen beadott ajánlatok vétetnek tár­
gyalás aki

Az ajánlatokat Baja város közkórhá­
za Igazgatóságának "Ajánlat 
számú versenytárgyalási hirdetményben 
kiirt tatarozás! mukálatra. felirattal kell 
elláttál

Az ajánlatokat a kórház godnoki hi­
vatalban folyó évi május hó 20 dn d e 
10 óráig kell benyújtani.

Az ajánlatok ugyanezen időben ugyan­
csak a kórház gondnoki hivatalban bon­
tatnak fel, amikor az ajánlattevők, vagy 
azok igazolt képviselői jelen lehetnek

A feltételek, munkajegyzék és aján­
lati minta a kórház gondnoki hivatalban

A valódi Hatschek-féle

Eternit
Pala és cső
Könnyű, törhetetlen, 
fagy- és tűzmentes.

Főelárusitói:
GOLDSCHMIDT LAJOS

utóda,

Zádor Oszkár

I a htvtatos órák alatt dijmetesen dtve- i 
béták.

! Az ajánlattevők a végleges döntés I 
I megtörténtéig kötelezettségbenmaradnak. j 
I A/dnlatok munkanemkint teendők. Egye- | 

bekben a közszállitási szabályzat 16 és I 
17 § ai irányadók.

Baja, 1930 május hó
Dr. Róna Dezső 

m. kir. egészségigy: főtanácsos, I 
kórházigazgató.

Ételboritók
sodronyhálóbói

legyek, muslincák, svábbogarak, egerek, 
csigák slb. ellen. — Ár*.

^ cnr 24 cm. 28 cm. 30 cm. 32 cm. ovál 
P 0 70 v:8* 0-90 I 00 MO 1 40

UTRYNÁL.

Bajai Tej és Vajüzem
(Rosenfeld) Takarékpénztár-u. 1. (udvar)

ajánlja legjobb minőségű, palackozott teljes tejét, házhoz 
szállítva literenként 25 fill, csarnokban átvéve 23 fill.

Naponta frissen készült tea vaj, kg-ként 4 40 P 
10—25—50 dekás csomagokban.
Friss túró kg-ként . . . 0 40 P
Tejszín literenként . . . 2 60 P
Tejfel literenként . 170 P
Legkisebb mennyiséget is házhoz szállítunk.

Tessék egy próbát tenni!

Zrínyi Miklós-utca 9. szánni

h -á-z
szabad kézből eladó. — Bővebbet :

Pestality András vendéglősnél 
ugyanott.

Máj. 6-tól máj. 13-ig. 
reggel fél 8 őriig

Dr. Makray László 
Gyarmati Emil

gyógyírén patikája tan

ejjoli szolgálatot,
*z ügyeletes gyógyszertár 

vasárnap délután is nyitvaáll 
t közönség rendelkezésére.

KORCSMÁI HITELEZÉST
tiltó táblák

kaphatók a ,,CORVIN“-nyomdában.

Belvárosban egy nagy

sarokház
két üzlethelyiséggel 
és több lakással

eladó.
Cim a kiadóban.

M ode rni zálja
készü ékét, telepes rádióját hálózatra

T.W.
W.

Legolcsóbban alakítja
BRÜSZT JÓZSEF oki. gépészmérnök

elektró- és rádiótechnikai vállalataiénál.
BAJA, Szent István-tér 4. — Telefon 255.

Saját gyártmányú
szúnyogháló szövet

legyek, szúnyogok, muslincák ellen
1 m' P 2 20

Utry Pál Fiai
Telefon 280 Alapítás 1895.

Kényelmes illésű személy-

Autó
helyi és vidéki bírákra olcsón bérelhető 
Balog Andornál, Baja, Árpád-utca 6 

Telefon 342.

Erzsébet királyné utca számú

ház eladó
6 szoba, vizvezetékes fürdőszoba, ösz- 
szes mellékhelyiségek, disz- és konyhá­

kért, garage, kocsiszín.
Érdeklődni lehet:

özv. Reich Bélánénál
Eötvös (Fő) utca 3. emelet.

A volt Rosenfeld-fóle

fűszer üzlet
berendezéssel olcsón eladó részle­

tekben is (Erzsébet kir.-né u. 2.)

Lerakatok:

Wildmann Kálmán, Dezső
Gara.

Liebhauser Lőrinc
Vaskút.

Erdős István
Érsekcsanád.

Kalmár Sámuel
Nemesnádudvar.

Wittner Márton
Bácsbokod.

Kovács János
Bátmonoslor.

Tetőfedési k vállalata Baja,, Sugovica parton. Telefon 210.
Nymrueon I Comn-njomO* nyor*sjf'<5|án Bilin,


